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1. La méthodologie 

nEnquêtes face­à­face au domicile des personnes 
interrogées 

nLes avantages d’une enquête face­à­face comme 
l’Eurobaromètre : 
n  Le FAF assure une meilleure représentativité (problème des pays où le taux de 

téléphonie fixe est trop bas, et des « mobiles only » qui ont uniquement un 
téléphone mobile) 

n  Le mode de recueil de l’information est homogène dans tous les pays couverts 
par l’enquête Eurobaromètre, ce qui assure la comparabilité des résultats 

n  Nous pouvons montrer du matériel aux répondants 

n  Certaines questions difficiles nécessitent parfois des cartes de présentation 

n  Les questions sensibles peuvent être auto­administrées



1. La méthodologie (suite) 

n Date de réalisation: 25/03/2008 – 04/05/2008 

n Nombre total d’interviews réalisées: 26 661 (environ 
1000 par pays) 

n  Population: échantillon représentatif des populations âgées 
de 15 ans et plus vivant dans le pays et ressortissants 
européens 

n  Sélection des répondants : aléatoire (règle du prochain 
anniversaire), après stratification géographique (région et 
taille de commune) 

n Couverture: 27 Etats membres de l’Union européenne



2. Les thèmes 
abordés



2. Les thèmes abordés 

▪ Eléments de contexte 

▪ L’intérêt pour les élections européennes de 2009 

▪ La probabilité d’aller voter 

▪ Les critères de vote 

▪ Les thèmes de campagne



3. Principaux 
enseignements



Ø  Cette vague Eurobaromètre n’échappe pas à la morosité ambiante. 
Un certain « mal­être » économique est perceptible, et cela impacte 
les réponses des interviewés. 

Ø  Les élections européennes ne sont clairement pas encore 
d’actualité même si certains thèmes de campagne émergent 
(notamment ceux liés à la situation économique) : 

n  Le chômage 

n  La croissance économique 

n  Le pouvoir d’achat 

Ø  Dès lors, il n’est pas surprenant de voir les dimensions nationale et 
européenne mêlées dans les critères de choix aux élections de 
2009. 

Ø  On peut donc s’interroger : ces élections sont­elles vraiment 
« européennes » ? 

3. Les principaux enseignements



4. Eléments de 
contexte



4.1. Eléments de contexte : les préoccupations des Européens 

QA6 A votre avis, quels sont les deux plus importants problèmes auxquels doit faire face (NOTRE PAYS) 
actuellement ? ­ %UE 

26%  27% 
24% 

17% 

21% 

14%  15% 

9%  8% 

19% 

12%  11%  10%  10% 9% 
7% 8% 9% 

37% 

24% 

20%  20% 

La hausse des 
prix\ l'inflation 

Le chômage  L'insécurité  La situation 
économique 

Le système de 
santé 

Les retraites\ 
les pensions 

L'immigration  Les impôts  Le logement  Le système 
éducatif 

Le terrorisme 

EB 68 Aut. 2007  EB 69 Pr. 2008 

§  Les  principales  préoccupations  des  Européens  sont  d’ordre  économique  :  la  hausse  des 
prix/l’inflation  (37%),  le  chômage  (24%),  la  situation  économique  (20%).  Ils  sont  aussi  20% à 
mentionner l’insécurité. 

§  Pour  la  première  fois,  la  hausse  des  prix/l’inflation est  cité  comme  le  problème  principal  par  les 
Européens.  Cet item connaît une progression de 11 points par rapport à l’automne 2007, il passe 
en effet de 26% à 37%.



4.2. Eléments de contexte : les institutions 

§  Dans un contexte économique difficile, les Européens ont tendance à faire moins confiance aux 
institutions européennes : ­ 3 points pour le Parlement européen et la Commission, ­1 point pour le 
Conseil. Seule la Banque centrale connaît une progression du taux de confiance : + 3 points. 

§  Néanmoins,  le  Parlement  demeure  l’institution  européenne  dans  laquelle  les  Européens 
ont le plus confiance : 52% lui font confiance. 
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QA18 Et pour chacune d'entre elles, pourriez­vous me dire si vous avez plutôt confiance ou plutôt 
pas confiance en elle ? % UE27 
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5. L’intérêt pour 
les élections 
européennes



5.1. La date des élections européennes : résultats UE 

§  16%  des  répondants  savent  que  les  élections  européennes  auront  lieu  en  2009  contre  9%  qui 
pensent qu’elle aura lieu une autre année et 75% qui ne savent pas répondre à la question. 

§  On  note  donc  une  amélioration  de  6  points  dans  la  connaissance  de  l’année  des  prochaines 
élections européennes par rapport à la vague précédente (10%, Automne 2007).



5.2. La date des élections européennes : résultats pays



5.3. L’intérêt pour les élections européennes



5.4. L’intérêt pour les élections européennes 

§  46% des répondants se déclarent intéressés par les prochaines élections européennes mais 51% 
disent ne pas s’y intéresser. 

§  Dans  11  Etats  membres  de  l’Union  européenne  une  majorité  absolue  de  répondants  se 
déclarent intéressés par les élections européennes. 

§  Plus de 7 répondants sur 10 ne sont pas intéressés par ces élections en Rép. Tchèque (71%) et en 
en Lettonie (79%). 

§  On  note  des  différences  notables  entre  les  Etats  membres  sur  la  connaissance  de  la  date  des 
élections européennes : 

§  Au  Luxembourg,  plus  de  4  répondants  sur  dix  connaissent  l’année  des  prochaines  élections 
européennes (43%). 

§  Plus  d’un  quart  des  répondants  en  Grèce  (36%),en  Slovaquie  (32%),  en  Belgique  (30%),  en 
Hongrie (28%) et en Autriche (27%) connaissent l’année alors qu’ils ne sont que 3% au Royaume­ 
Uni et en Finlande. 

La date des élections 

L’intérêt pour les élections



QC2 Les prochaines élections européennes auront lieu en juin 2009. Dans quelle mesure êtes­vous 
intéressé(e) ou pas intéressé(e) par ces élections ? 

Intéressé(e)  Pas intéressé(e)  NSP 

UE27  46%  51%  3% 
Sexe 
Homme  51%  47%  2% 
Femme  44%  53%  3% 
Age de fin d'études 
15­  36%  61%  3% 
16­19  46%  52%  2% 
20+  60%  38%  2% 
Tjs étudiant  47%  49%  4% 
Confiance UE 
Plutôt confiance  62%  36%  2% 
Plutôt pas confiance  31%  67%  2% 

5.5. L’intérêt pour les élections européennes 

§  Les hommes sont plus nombreux que les femmes à déclarer être intéressés par ces élections. 

§  La proportion des répondants intéressés par les élections européennes de 2009 croît avec le niveau 
d’éducation. 

§  Les personnes qui se disent confiantes dans  l’UE sont celles qui sont  les plus  intéressées par  les 
élections  de  2009.  A  contrario,  le  désintérêt  est majoritaire  parmi  ceux  qui  n’ont  pas  confiance 
dans l’UE.



6. La 
probabilité du 
vote



6.1. La probabilité du vote 

§  A plus d’un an des élections européennes 30% des répondants sont tout à fait certains d’aller 
voter contre 14% qui sont tout à fait certains de ne pas aller voter. 

§  Ces groupes constituent les deux noyaux durs de ceux qui devraient se rendre aux urnes en juin 
2009 et ceux qui ne devraient pas s’y rendre. 

§  Toutefois, il ne faut en aucun cas déduire de ces données un quelconque taux de participation : à 
plus d’un an du scrutin, ces résultats n’indiquent qu’une première tendance. 

QC3 Pourriez­vous me dire quelle est la probabilité que vous votiez aux prochaines 
élections européenne en Juin 2009? 
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6.2. La probabilité du vote : résultats par pays



6.3. La probabilité du vote 

§  Plus le répondant a étudié longtemps plus il se déclare certain d’aller voter aux élections de 2009. 

§  Le positionnement politique n’est pas un critère très discriminant : ceux qui se positionnent au 
centre de l’échelle gauche droite sont toutefois les moins nombreux à se déclarer 
certains d’aller voter. 

§  Un peu moins de 4 cadres supérieurs sur 10 (39%) sont certains d’aller voter pour seulement 22% 
des étudiants et des chômeurs, et 23% des personnes au foyer. 

QC3 Pourriez­vous me dire quelle est la probabilité que vous 
votiez aux prochaines élections européenne en Juin 2009? 

1. Tout à fait 
certain de ne pas 

voter 

10. Tout à fait 
certain d'aller 

voter 

UE27  14%  30% 
Age de fin d'études 
15­  20%  25% 
16­19  12%  29% 
20+  7%  41% 
Tjs étudiant  21%  22% 
Echelle Gauche­Droite 
(1­4)  Gauche  10%  36% 
(5­6)  13%  30% 
(7­10) Droite  9%  35% 
Echelle d'occupation du répondant 
Indépendants  8%  36% 
Cadres directeurs  8%  39% 
Autres employés  8%  32% 
Ouvriers  13%  26% 
Femmes­ hommes au foyer  16%  23% 
Chômeurs  19%  22% 
Retraités  17%  35% 
Etudiants  21%  22%



6.4. La probabilité du vote : les raisons de ne pas voter 

QC5 Si vous n'allez pas voter aux élections européennes de juin 2009 serait­ce parce que…? 
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Vous ne connaissez pas assez le rôle du Parlement 
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Vous n'êtes pas intéressé(e) par les élections 
européennes 

Vous pensez que vous n'êtes pas assez informé(e) 
pour aller voter 

Vous pensez que le Parlement européen ne s'occupe 
pas assez des problèmes qui vous concernent 

Vous ne vous sentez pas assez bien représenté(e) 
par les députés européens 

Vous n'êtes pas intéressé(e) par la politique, les élections en 
général 

Vous n'êtes pas intéressé(e) par les affaires européennes 

Vous pensez que le Parlement européen 
n’a pas assez de pouvoirs 
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Vous êtes contre l'Europe, l’Union européenne, 
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Vous n’êtes pas inscrit(e) sur les listes électorales 

Vous pensez que vous aurez un empêchement, 
pour cause de voyage, travail, santé, etc. 

Oui  Non  DK 

Base: personnes ayant une faible probabilité d’aller voter (codes 1 à 5 QC3 = 34% de l’échantillon)



7. Les critères 
du vote



7.1. Les critères du vote 

QC4T Principaux critères pour se décider dans la perspective des élections 
européennes ­ % UE27 
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§  Les principaux critères de choix sont liés à l’Europe, mais également aux enjeux nationaux. 

§  La notoriété des candidats n’est un critère que pour 17% des répondants.



7.2. Les critères du vote : résultats par pays 

§  Dans une majorité des nouveaux Etats membres, ce critère est cité par moins de 30% des répondants : 
Pologne  (28%),  Roumanie  (28%),  République  tchèque  (27%),  Estonie  (27%),  Malte  (26%),  Bulgarie 
(23%), Lettonie (21%), Lituanie (21%). Dans ces pays, l’enjeu national supplante l’enjeu européen (sauf 
en Estonie, où les deux enjeux sont cités par des proportions similaires d’interviewés).



Les trois principaux critères pour se décider dans la perspective des élections européennes 

L’expérience du candidat 
en matière d’affaires 

européennes 

Les prises de 
position des 

candidats sur les 
enjeux nationaux 

Les prises de 
position des 

candidats sur les 
enjeux européens 

UE27  40%  37%  36% 
Age 
15­24  40%  35%  37% 
25­39  39%  40%  39% 
40­54  44%  39%  40% 
55 +  37%  35%  31% 
Age de fin d'études 
15­  30%  32%  26% 
16­19  40%  38%  35% 
20+  49%  43%  48% 
Tjs étudiant  43%  35%  41% 
Echelle Gauche­Droite 
(1­4)  Gauche  42%  39%  43% 
(5­6)  Centre  43%  40%  38% 
(7­10) Droite  44%  43%  35% 

7.3. Les critères du vote 

§  « L’expérience du candidat en matière d’affaires européennes » et « les prises de position des candidats 
sur les enjeux européens » sont moins cités par les répondants âgés 55 ans et plus (respectivement 37% 
et 31%). 

§  Plus le répondant a étudié longtemps plus il tend à définir les enjeux européens comme un critère de vote. 

§  Les répondants qui disent se situer à gauche citent « les prises de position des candidats sur les enjeux 
européens » à 43% pour 35% des répondants de droite.  Inversement,  les  répondants de droite sont un 
peu plus nombreux à citer « les prises de position des candidats sur les enjeux nationaux » que ceux de 
gauche (43% pour 39%).



8. Les thèmes 
de campagne



QC6T Thèmes pour les prochaines élections Européennes ­ % UE27 
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8.1 Les thèmes de campagne 

§  Les trois thèmes de campagne qui se dégagent sont des thèmes économiques : plus de 4 répondants 
sur  10  citent  «  le  chômage  »  (47%), «  la  croissance économique  »  (45%)  et  «  l’inflation et  le pouvoir 
d’achat » (41%). 

§  Derrière on trouve des thèmes liés à des thématiques globales et sécuritaires : « l’insécurité » (37%), « le 
terrorisme » (35%) mais aussi « la lutte contre le changement climatique » (33%).



8.2. Les thèmes de campagne: l’inflation 

§  Près de 7 Slovènes (69%) et Français (68%) sur 10 souhaitent que « l’inflation et le pouvoir d’achat » soit 
un thème majeur de la campagne. 

§  Mais moins d’un répondant sur quatre citent « l’inflation » au Royaume­Uni (21%) et en Pologne (15%).



QC6T Thèmes pour les prochaines élections Européennes 

Le chômage  La croissance 
économique 

L’inflation et le 
pouvoir d’achat 

UE27  47%  45%  41% 
Echelle Gauche­Droite 
(1­4)  Gauche  49%  43%  44% 
(5­6)  Centre  48%  46%  43% 
(7­10) Droite  42%  51%  41% 
Echelle d'occupation du répondant 
Indépendants  43%  55%  41% 
Cadres directeurs  38%  48%  38% 
Autres employés  45%  49%  47% 
Ouvriers  52%  47%  46% 
Femmes­ hommes au foyer  51%  39%  38% 
Chômeurs  62%  41%  40% 
Retraités  43%  41%  40% 
Etudiants  50%  43%  36% 

8.3. Les thèmes de campagne 

§  49%  des  répondants  qui  se  disent  de  gauche  souhaitent  que  le  chômage  soit  un  thème majeur  de  la 
campagne pour 42% des répondants qui se disent de droite. 

§  En  revanche,  plus  de  la moitié  des  Européens  qui  se  situent  à  droite  (51%)  veulent  que  la  croissance 
économique soit un des thèmes de la campagne pour 43% des Européens de gauche. 

§  Plus  de  six  chômeurs  sur  dix  (62%)  souhaitent  voir  le  chômage  comme  un  des  thèmes majeurs  de  la 
campagne. La moitié ou près de la moitié des ouvriers (52%), des femmes­hommes au foyer (51%) et des 
étudiants (50%) le souhaitent également contre 43% des retraités et 38% des cadres directeurs. 

§  Une majorité absolue des indépendants (55%) veulent que la croissance économique soit au cœur de la 
campagne pour seulement 39% des personnes au foyer et 41% des retraités et des chômeurs. 

§  L’inflation est plébiscitée majoritairement par les employés (47%) et les ouvriers (46%).
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